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1 Пояснительная записка 
 

Цель промежуточной аттестации по дисциплине – оценивание промежуточных и 

окончательных результатов обучения по дисциплине, обеспечивающих достижение планируемых 

результатов освоения образовательной программы. 

 

Формы промежуточной аттестации: 

Контрольная работа – 4 семестр 

Зачет – 4 семестр 

 

Перечень компетенций, формируемых в процессе освоения дисциплины 

 

ОПК-6 владением культурой мышления, способностью к восприятию, обобщению и 

экономическому анализу информации, постановке цели и выбору путей ее достижения; 

способностью отстаивать свою точку зрения, не разрушая отношения 

ПК-14 владением навыками анализа экономических показателей деятельности организации и 

показателей по труду (в том числе производительности труда), а также навыками 

разработки и экономического обоснования мероприятий по их улучшению и умением 

применять их на практике 

ПК-22 умением формировать бюджет затрат на персонал и контролировать его исполнение, 

владением навыками контроля за использованием рабочего времени 

 

Результаты обучения по дисциплине, соотнесенные с планируемыми  

результатами освоения образовательной программы 

 
Код и наименование  

компетенции 

Результаты обучения по дисциплине Оценочные материалы 

(семестр 4) 

ОПК-6 владением 

культурой мышления, 

способностью к 

восприятию, обобщению и 

экономическому анализу 

информации, постановке 

цели и выбору путей ее 

достижения; способностью 

отстаивать свою точку 

зрения, не разрушая 

отношения 

Обучающийся знает:  

- особенности функционирования финансового 

менеджмента коммерческого предприятия, обобщения и 

экономического анализа информации, постановки цели и 

выбора путей ее достижения пути отстаивания своей точки 

зрения, не разрушая отношения с контрагентами. 

 

Тестовые задания 1-10 

Обучающийся умеет:  
- владеть культурой мышления, воспринимать и  обобщать 

и осуществлять экономический анализ финансовой  

информации, формулировать цели и пути их достижения,  

отстаивать свою точку зрения, не разрушая отношения с 

партнерами. 

Тестовые задания 11-20 

Обучающийся владеет:  
- приемами организации процесса управления активами 

предприятия и источниками их финансирования сбора, 

обобщению и анализа финансовой информации, 

постановки цели и выбору путей ее достижения, методами 

отстаивать свою точку зрения, не разрушая социальных и 

экономических отношений. 

Тестовые задания 21-30 

ПК-14 владением навыками 

анализа экономических 

показателей деятельности 

организации и показателей 

по труду (в том числе 

производительности труда), 

а также навыками 

разработки и 

экономического 

обоснования мероприятий 

по их улучшению и 

умением применять их на 

практике 

Обучающийся знает:  
- методологию финансового анализа экономических 

показателей деятельности организации, в том числе 

производительности труда, основы  разработки и 

экономического обоснования мероприятий по улучшению 

финансового состояния организации, приемы применения 

их на практике. 

 

Тестовые задания 31-40 

Обучающийся умеет:  
- использовать приемы и методы  финансового 

менеджмента при анализе экономических показателей 

деятельности организации и показателей по труду, а также 

уметь  разрабатывать и обосновывать управленческие 

решения, предусматривающие мероприятия по улучшению 

ключевых показателей деятельности организации и  

применять их на практике. 

Тестовые задания 41-50 

Обучающийся владеет:  
- приемами и  навыками анализа экономических 

Тестовые задания 51-60 



показателей финансовой деятельности организации и 

показателей по труду (в том числе производительности 

труда), уметь разрабатывать и  формулировать 

экономически грамотные обоснования мероприятий по 

улучшению финансовой деятельности организации и уметь 

применять их на практике. 

ПК-22 умением 

формировать бюджет 

затрат на персонал и 

контролировать его 

исполнение, владением 

навыками контроля за 

использованием рабочего 

времени 

Обучающийся знает:  
- методологию формирования бюджета затрат на персонал 

и основные приемы финансового контроля его исполнение, 

основы и  методы контроля за использованием рабочего 

времени. 

 

Тестовые задания 61-70 

Обучающийся умеет:  
- на основе результатов финансового анализа, формировать 

бюджет затрат на персонал и контролировать его 

исполнение, применять навыки контроля за 

использованием рабочего времени в процессе 

осуществления финансовой работы в организации. 

Тестовые задания 71-80 

Обучающийся владеет:  
- приемами и методами организации процесса 

формирования бюджета затрат на персонал и контроля его 

исполнения, а также основными методами контроля за 

использованием рабочего времени. 

Тестовые задания 81-90 

 

Промежуточная аттестация (зачет) проводится в одной из следующих форм:  

1) собеседование; 

2) выполнение заданий в ЭИОС СамГУПС. 

 

 

2. Типовые контрольные задания или иные материалы для оценки знаний, умений, 

навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих уровень сформированности компетенций 

 

2.1 Типовые вопросы (тестовые задания) для оценки знаниевого образовательного 

результата 

Проверяемый образовательный результат  

 

Код и наименование 

компетенции 

Образовательный результат 

Компетенция ОПК-6  

владением культурой 

мышления, способностью к 

восприятию, обобщению и 

экономическому анализу 

информации, постановке цели и 

выбору путей ее достижения; 

способностью отстаивать свою 

точку зрения, не разрушая 

отношения 

Обучающийся знает:  
- особенности функционирования финансового менеджмента коммерческого 

предприятия, обобщения и экономического анализа информации, постановки цели и 

выбора путей ее достижения пути отстаивания своей точки зрения, не разрушая 

отношения с контрагентами. 

1. Финансовая система государства представляет собой:  

A. взаимодействие финансов организаций, государственных финансов и страхования  

B. единство финансового механизма, инструментов и финансовых институтов  

C. совокупность законодательной базы и органов управления финансами  

2. Система управления финансовыми отношениями организации через финансовые 

рычаги с помощью финансовых методов называется:  

A. финансовой системой организации  

B. системой бюджетирования в организации  

C. системой оперативного управления финансами организации  

D. финансовым механизмом организации  

3. Определите высшую инстанцию в системе управления финансами организации:  

A. собственники организации  

B. финансовый директорат организации  

C. государство  



4. Определите правильный состав основных элементов финансовой системы 

организации:  

A. финансовые ресурсы, финансовые службы, система управления финансами  

B. финансовые фонды, финансовые потоки, организация их движения  

C. доходы и расходы организации, система управления ими  

5.Финансовый механизм организации - это:  

A. планирование, анализ, контроль, учет  

B. инвестирование, кредитование, налогообложение  

C. система управления финансовыми отношениями организации через финансовые рычаги с 

помощью финансовых методов  

6.Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

B. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

C. чистой прибыли к числу акций в обращении  

7. Горизонтальный метод финансового анализа – это:  

A. сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим периодом  

B. определение структуры итоговых финансовых показателей  

C. определение основной тенденции изменения динамики показателей  

8. Какой из перечисленных методов финансового анализа предусматривает очистку 

показателя от случайных влияний:  

A. анализ коэффициентов  

B. вертикальный анализ  

C. трендовый анализ  

D. горизонтальный анализ  

E. сравнительный анализ  

9. Фондоемкость продукции рассчитывается как отношение:  

A. среднегодовой стоимости основных фондов к средней численности работников 

организации  

B. среднегодовой стоимости основных фондов к выручке от продаж продукции  

C. объема выручки от продаж продукции к среднегодовой стоимости основных фондов  

10. Использование основных фондов признается эффективным, если:  

A. относительный прирост стоимости основных фондов превышает относительный 

прирост прибыли  

B. относительный прирост физического объема продукции превышает относительный 

прирост стоимости основных фондов  
Компетенция ПК-14 

владением навыками анализа 

экономических показателей 

деятельности организации и 

показателей по труду (в том 

числе производительности 

труда), а также навыками 

разработки и экономического 

обоснования мероприятий по их 

улучшению и умением 

применять их на практике 

Обучающийся знает:  
- методологию финансового анализа экономических показателей деятельности 

организации, в том числе производительности труда, основы  разработки и 

экономического обоснования мероприятий по улучшению финансового состояния 

организации, приемы применения их на практике. 

11. Укажите интенсивные факторы развития производства:  

A. совершенствование качественных характеристик использования ресурсов  

B. увеличение времени использования ресурсов  

C. увеличение количества использованных ресурсов  

12. Укажите экстенсивные факторы развития производства:  

A. увеличение количества использованных ресурсов  

B. увеличение количества использованных ресурсов, увеличение времени использования 

ресурсов  

C. совершенствование качественных характеристик использования ресурсов  

13. Использование основных фондов признается эффективным, если:  

D. относительный прирост стоимости основных фондов превышает относительный прирост 



прибыли  

E. относительный прирост физического объема продукции превышает относительный прирост 

стоимости основных фондов  

14. Какой показатель оценивает уровень использования основных фондов и нематериальных 

активов:  

A. использование капитала проводится применительно к общей величине и к составным 

частям капитала  

B. с помощью показателей фондоотдачи и фондоемкости  

C. минимум времени на оборот капитала, т.е. ускорение оборачиваемости средств  

15. Средневзвешенная стоимость капитала организации рассчитывается исходя из:  

A. структуры заемного и собственного капитала  

B. всего перечисленного  

C. стоимости собственного капитала  

D. стоимости заемного капитала  

16. Источники заемного финансирования капитальных вложений должны удовлетворять 

требованию:  

A. постоянства процентной ставки  

B. отсутствия возможности досрочного отзыва займа кредитором  

C. предмет капитальных вложений не может служить залогом по кредиту  

D. всем перечисленным  

17. Вкладчик положил на депозитный вклад 100 тыс. руб. Через 2 года сумма вклада 

составила 120 тыс. руб. Определите годовую простую процентную ставку:  

A. 20%  

B. 10%  

C. 9,5%  

18. Цена привлеченного капитала определяется:  

A. пеня по кредиторской задолженности  

B. суммой уплаченных процентов  

C. издержками по привлечению заёмных средств  

19. Определите индекс рентабельности, если для реализации инвестиционного проекта 

необходимо 80 тыс. руб. Денежные потоки проекта по годам составили: 1-й год – 40 тыс. 

руб., 2–й год – 45 тыс. руб., 3-й год – 50 тыс. руб., 4-й год – 45 тыс. руб. Ставка 

дисконтирования – 30%.  

A. 1,2  

B. 1,5  

C. 0,8  

20. Используя формулу сложных процентов, определите сумму депозитного вклада в размере 

100 млн. руб. через 2 года при полугодовом начислении процентов. Годовая ставка 60%.  

A. 196 млн. руб.  

B. 285,6 млн. руб.  

C. 289,5 млн. руб  
D.  

Компетенция ПК-22 

умением формировать бюджет 

затрат на персонал и 

контролировать его исполнение, 

владением навыками контроля 

за использованием рабочего 

времени 

Обучающийся знает:  
- методологию формирования бюджета затрат на персонал и основные приемы 

финансового контроля его исполнение, основы и  методы контроля за использованием 

рабочего времени. 

21. По приведенным ниже данным определите расчетную курсовую стоимость акций: годовая 

чистая прибыль акционерного общества закрытого типа – 500 тыс. руб., количество 

оплаченных акций – 5 тыс. штук, средняя ставка Центрального банка России - 40% 

годовых:  

A. 400 руб.  

B. 100 руб.  

C. 250 руб.  



 

2.2 Типовые задания для оценки навыкового образовательного результата 

 

22. Наиболее выгодно использование привлеченных источников для формирования 

оборотных активов, когда:  

A. цена заемного капитала (процентная ставка по нему) выше нормы прибыли на 

вложенный капитал  

B. текущее значение нормы прибыли на вложенный капитал превышает процентную ставку по 

заемному капиталу  

C. заемные средства привлекаются на короткое время  

23. Определите величину приведенного дохода от инвестиций за два года, если в первом году 

получено 100 млн. руб., во втором - 200 млн. руб. Годовая ставка дисконта 60%.  

A. 139,5 млн. руб.  

B. 170 млн. руб.  

C. 140,6 млн. руб.  

24. Вкладчик положил на депозитный вклад 100 тыс. руб. Через 2 года сумма вклада 

составила 120 тыс. руб. Определите годовую простую процентную ставку:  

A. 10%  

B. 9,5%  

C. 20%  

25. Определите индекс рентабельности, если для реализации инвестиционного проекта 

необходимо 80 тыс. руб. Денежные потоки проекта по годам составили: 1-й год – 40 тыс. 

руб., 2–й год – 45 тыс. руб., 3-й год – 50 тыс. руб., 4-й год – 45 тыс. руб. Ставка 

дисконтирования – 30%.  

A. 0,8  

B. 1,5  

C. 1,2  

26. Вкладчик положил на депозитный вклад 100 тыс. руб. Через 2 года сумма вклада 

составила 120 тыс. руб. Определите годовую простую процентную ставку:  

A. 9,5%  

B. 10%  

C. 20%  

27. Рассчитайте балансовую стоимость акции закрытого акционерного общества, если сумма 

активов - 12000 тыс. руб., сумма обязательств - 4000 тыс. руб., собственный капитал - 6000 

тыс. руб., количество оплаченных акций – 10 тыс. штук:  

A. 1200 руб.  

B. 800 руб.  

C. 400 руб.  

28. 100 тыс. руб. инвестированы на 2 года под 10% годовых. Определите сумму сложных 

процентов, начисленных к концу срока, при полугодовом начислении процентов:  

A. 21,55 тыс. руб.  

B. 20 тыс. руб.  

C. 121,55 тыс. руб.  

29. Определите сумму средств к погашению краткосрочного кредита в размере 100 млн. руб. 

через 18 дней при годовой ставке процента 60%:  

A. 100,8 млн. руб.  

B. 161,3 млн. руб.  

C. 103 млн. руб.  

30. Распределению среди акционеров подлежит 80 тыс. руб. чистой прибыли. В обращении 

находится 1 тыс. обыкновенных акций и 200 привилегированных. На каждую 

привилегированную акцию гарантированные выплаты составили 0,2 тыс. руб. Определите 

доход на одну обыкновенную акцию:  

A. 40 руб.  

B. 60 руб.  

C. 80 руб.  



Код и наименование 

компетенции 

Образовательный результат 

Компетенция ОПК-6  

владением культурой мышления, 

способностью к восприятию, 

обобщению и экономическому 

анализу информации, постановке 

цели и выбору путей ее 

достижения; способностью 

отстаивать свою точку зрения, не 

разрушая отношения 

Обучающийся умеет:  
- владеть культурой мышления, воспринимать и  обобщать и осуществлять 

экономический анализ финансовой  информации, формулировать цели и пути их 

достижения,  отстаивать свою точку зрения, не разрушая отношения с партнерами. 

31. Банк предлагает 17% годовых за размещение денежных средств на открываемых им 

депозитных счетах. Используя формулу дисконтирования, рассчитайте размер 

первоначального вклада, чтобы через 4 года иметь на счете 180 тыс. руб.:  

A. 96,12 тыс. руб.  

B. 91,44 тыс. руб.  

C. 101,25 тыс. руб.  

32. Определите величину приведенного дохода от инвестиций за два года, если в первом году 

получено 100 млн. руб., во втором - 200 млн. руб. Годовая ставка дисконта 60%.  

A. 140,6 млн. руб.  

B. 139,5 млн. руб.  

C. 170 млн. руб.  

33. Сумма средств к погашению краткосрочного кредита в размере 180 млн. руб. через 30 дней 

при годовой ставке процента в 48 % составит (по формуле простых процентов):  

A. 187,2 млн. руб.  

B. 180 млн. руб.  

C. 202,2 млн. руб.  

34. Вкладчик положил на депозитный вклад 100 тыс. руб. Через 3 года сумма вклада 

составила 130 тыс. руб. Определите годовую простую процентную ставку:  

A. 20%  

B. 9,5%  

C. 10%  

35. Векселедержатель предъявил для учета вексель на сумму 750 тыс. руб. со сроком 

погашения 25.04.14 г. Вексель предъявлен 05.04.014г. Банк согласился учесть вексель с 

дисконтом 50% годовых. Какую сумму получит векселедержатель?  

A. 695,3 тыс. руб.  

B. 729,2 тыс. руб.  

C. 830,1 тыс. руб.  

36. Рассчитайте расчетную курсовую стоимость акции, исходя из следующих данных: 

номинальная стоимость акции — 2000 руб., дивиденд — 36%, ссудный процент — 24%:  

A. 3333 руб.  

B. 2600 руб.  

C. 3000 руб.  

37. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

B. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

C. чистой прибыли к числу акций в обращении  

38. Рассчитайте размер дивиденда (в % к номиналу) по обыкновенным акциям, если прибыль 

АО, направленная на выплату дивидендов, - 4000 млн. руб., общая сумма акций – 2250 

млн. руб., в том числе привилегированных акций – 250 млн. руб. с фиксированным 

размером дивиденда 100% к их номинальной цене:  

A. 187,5%  

B. 225%  

C. 150%  

39. Размещено и оплачено 120 тыс. акций, в т.ч. 80 тыс. обыкновенных. Номинал акции - 1 

тыс. руб. Прибыль организации в отчетном году - 1200 тыс. руб. На выплату дивидендов 



отведено 420 тыс. руб., в т.ч. по привилегированным - 150 тыс. руб. Дивиденд на 

обыкновенную акцию составит:  

A. 3,5 руб.  

B. 3,38 руб.  

C. 3,0 руб.  

40. Показатель балансовой стоимости акции показывает:  

A. сумму дивидендов в расчете на 1 акцию  

B. сумму, за которую акции продаются и покупаются на фондовом рынке  

C. обеспеченность акций предприятия чистыми активами  
Компетенция ПК-14 

владением навыками анализа 

экономических показателей 

деятельности организации и 

показателей по труду (в том 

числе производительности 

труда), а также навыками 

разработки и экономического 

обоснования мероприятий по их 

улучшению и умением 

применять их на практике 

Обучающийся умеет:  

- использовать приемы и методы  финансового менеджмента при анализе экономических 

показателей деятельности организации и показателей по труду, а также уметь  

разрабатывать и обосновывать управленческие решения, предусматривающие 

мероприятия по улучшению ключевых показателей деятельности организации и  

применять их на практике. 

41. Распределению среди акционеров подлежит 80 тыс. руб. чистой прибыли. В обращении 

находится 1 тыс. обыкновенных акций и 200 привилегированных. На каждую 

привилегированную акцию гарантированные выплаты составили 0,2 тыс. руб. Определите 

доход на одну обыкновенную акцию:  

A. 40 руб.  

B. 80 руб.  

C. 60 руб.  

42. Чтобы через два года капитал инвестора составил 75 млн. руб. при годовой ставке 

доходности в 25%, его первоначальные вложения должны составлять:  

A. 48 млн. руб.  

B. 60 млн. руб.  

C. 50 млн. руб.  

43. Банк предлагает 17% годовых за размещение денежных средств на открываемых им 

депозитных счетах. Используя формулу дисконтирования, рассчитайте размер 

первоначального вклада, чтобы через 4 года иметь на счете 180 тыс. руб.:  

A. 91,44 тыс. руб.  

B. 101,25 тыс. руб.  

C. 96,12 тыс. руб.  

44. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

B. чистой прибыли к числу акций в обращении  

C. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

45. Используя формулу сложных процентов, определите сумму депозитного вклада в размере 

100 млн. руб. через 2 года при полугодовом начислении процентов. Годовая ставка 60%.  

A. 289,5 млн. руб  

B. 196 млн. руб.  

C. 285,6 млн. руб.  

46. Определите индекс рентабельности, если для реализации инвестиционного проекта 

необходимо 80 тыс. руб. Денежные потоки проекта по годам составили: 1-й год – 40 тыс. 

руб., 2–й год – 45 тыс. руб., 3-й год – 50 тыс. руб., 4-й год – 45 тыс. руб. Ставка 

дисконтирования – 30%.  

A. 1,2  

B. 1,5  

C. 0,8  

47. Размещено и оплачено 120 тыс. акций, в т.ч. 80 тыс. обыкновенных. Номинал акции - 1 

тыс. руб. Прибыль организации в отчетном году - 1200 тыс. руб. На выплату дивидендов 

отведено 420 тыс. руб., в т.ч. по привилегированным - 150 тыс. руб. Дивиденд на 



обыкновенную акцию составит:  

A. 3,5 руб.  

B. 3,0 руб.  

C. 3,38 руб.  

48. Чтобы через два года капитал инвестора составил 75 млн. руб. при годовой ставке 

доходности в 25%, его первоначальные вложения должны составлять:  

A. 60 млн. руб.  

B. 48 млн. руб.  

C. 50 млн. руб.  

49. Чистые активы акционерных обществ определяются как:  

A. разница между общей величиной активов и общей величиной пассивов  

B. разница между суммой активов АО, принимаемых к расчету и суммой обязательств, 

принимаемых к расчету  

50. Организация имеет внеоборотные активы на сумму 5000 тыс. руб., долгосрочные 

обязательства - 3000 тыс. руб., текущие (оборотные) активы - 8000 тыс. руб., уставный 

капитал - 4000 тыс. руб., собственный капитал - 7000 тыс. руб. Собственный оборотный 

капитал составит:  

A. 2000 тыс. руб.  

B. 3000 тыс. руб.  

C. 1000 тыс. руб.  
Компетенция ПК-22 

умением формировать бюджет 

затрат на персонал и 

контролировать его исполнение, 

владением навыками контроля за 

использованием рабочего 

времени 

Обучающийся умеет:  

-  на основе результатов финансового анализа, формировать бюджет затрат на персонал и 

контролировать его исполнение, применять навыки контроля за использованием 

рабочего времени в процессе осуществления финансовой работы в организации. 

51. Рассчитайте размер дивиденда (в % к номиналу) по обыкновенным акциям, если прибыль 

АО, направленная на выплату дивидендов, - 4000 млн. руб., общая сумма акций – 2250 

млн. руб., в том числе привилегированных акций – 250 млн. руб. с фиксированным 

размером дивиденда 100% к их номинальной цене:  

A. 150%  

B. 225%  

C. 187,5%  

52. Чистые активы акционерных обществ определяются как:  

A. разница между суммой активов АО, принимаемых к расчету и суммой обязательств, 

принимаемых к расчету  

B. разница между общей величиной активов и общей величиной пассивов  

53. Используя формулу сложных процентов, определите сумму депозитного вклада в размере 

100 млн. руб. через 2 года при полугодовом начислении процентов. Годовая ставка 60%.  

A. 289,5 млн. руб  

B. 285,6 млн. руб.  

C. 196 млн. руб.  

54. Определите величину приведенного дохода от инвестиций за два года, если в первом году 

получено 100 млн. руб., во втором - 200 млн. руб. Годовая ставка дисконта 60%.  

A. 140,6 млн. руб.  

B. 139,5 млн. руб.  

C. 170 млн. руб.  

55. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. чистой прибыли к числу акций в обращении  

B. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

C. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

56. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. чистой прибыли к числу акций в обращении  

B. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

C. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  



57. Показатель балансовой стоимости акции показывает:  

A. сумму дивидендов в расчете на 1 акцию  

B. обеспеченность акций предприятия чистыми активами  

C. сумму, за которую акции продаются и покупаются на фондовом рынке  

58.Эффект финансового рычага - это приращение чистой рентабельности:  

A. заемного капитала  

B. всех средств предприятия (активов)  

C. собственного капитала  

59.Как изменится рентабельность собственного капитала организации, если 

экономическая рентабельность возрастет на 2% пункта, годовая средняя расчетная ставка 

процента по кредитам снизится на 1% пункт, соотношение заемного и собственного 

капитала составит 1:2:  

A. увеличится на 0,98% пункта  

D. увеличится на 3% пункта  

E. увеличится на 1,14% пункта  

60.Плечо финансового рычага представляет собой:  

B. соотношение между заемным капиталом и внеоборотными активами  

F. соотношение между заемным капиталом и собственным капиталом  

G. соотношение между долгосрочными и краткосрочными источниками финансирования  
Компетенция ОПК-6  

владением культурой мышления, 

способностью к восприятию, 

обобщению и экономическому 

анализу информации, постановке 

цели и выбору путей ее 

достижения; способностью 

отстаивать свою точку зрения, не 

разрушая отношения 

Обучающийся владеет:  
- приемами организации процесса управления активами предприятия и источниками их 

финансирования сбора, обобщению и анализа финансовой информации, постановки цели 

и выбору путей ее достижения, методами отстаивать свою точку зрения, не разрушая 

социальных и экономических отношений. 

61. За счет эффекта финансового рычага может быть обеспечен рост рентабельности 

собственного капитала в случае, если:  

A. цена заемных средств выше рентабельности вложений капитала  

B. цена заемных средств ниже рентабельности вложений капитала  

C. рентабельность продаж выше процентной ставки за кредит  

62.Как изменится рентабельность собственного капитала организации, если 

экономическая рентабельность возрастет на 2% пункта, годовая средняя расчетная ставка 

процента по кредитам снизится на 1% пункт, соотношение заемного и собственного 

капитала составит 1:2:  

A. увеличится на 3% пункта  

B. увеличится на 0,98% пункта  

C. увеличится на 1,14% пункта  

63.Определите коэффициент финансовой устойчивости, если по данным бухгалтерской 

отчетности собственный капитал – 10800 тыс. руб., итого активы – 26000 тыс. руб., 

долгосрочные обязательства - 1000 тыс. руб.:  

A. 0,45  

B. 0,09  

C. 0,42  

64. При увеличении объема перевозок численность работников, непосредственно 

связанных с перевозочной работой, … . 

A. увеличивается; 

B. уменьшается; 

C. не изменяется вообще; 

D. увеличивается, но не пропорционально росту перевозок, а замедленно. 

65. Расходы по содержанию аппарата управления являются частью… 

A. общехозяйственных расходов; 

B. общепроизводственных расходов; 

C. прямых расходов. 

66. Отчисления на социальные нужды зависят от… 

A. фонда оплаты труда; 



B. средней продолжительности отпуска; 

C. нормы амортизации; 

D. количества денежных средств на предприятии. 

67. К себестоимости продукции относятся …. 

A. текущие затраты на производство; 

B. капитальные затраты; 

C. выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию единицы 

продукции; 

D. затраты на оборудование. 

68. Себестоимость продукции определяется … 

A. отношением расходов к объему произведенной продукции; 

B. отношением численности работников к объему продукции; 

C. отношением объемов продукции к сумме выполненной заработной сметы; 

D. отношением прибыли к объему продукции. 

69. Бюджетирование не предназначено для: 

A. планирования и принятия управленческих решений в компании; 

B. оценки всех аспектов финансовой состоятельности предприятия; 

C. укрепления финансовой дисциплины и подчинения интересов отдельных структурных 

подразделений интересам компании в целом; 

D. анализа объемных и качественных показателей использования подвижного состава. 

70. Основными процедурами управления бюджетами не являются: 

A. планирование; 

B. контроль; 

C. анализ; 

D. движение. 
Компетенция ПК-14 

владением навыками анализа 

экономических показателей 

деятельности организации и 

показателей по труду (в том 

числе производительности 

труда), а также навыками 

разработки и экономического 

обоснования мероприятий по их 

улучшению и умением 

применять их на практике 

Обучающийся владеет:  

- приемами и  навыками анализа экономических показателей финансовой деятельности 

организации и показателей по труду (в том числе производительности труда), уметь 

разрабатывать и  формулировать экономически грамотные обоснования мероприятий по 

улучшению финансовой деятельности организации и уметь применять их на практике. 

71. К операционным бюджетам не относятся: 

A. бюджет продаж; 

B. бюджет производства; 

C. мотивационный бюджет; 

D. бюджет эксплуатационных затрат. 

72. К финансовым бюджетам относятся: 

A. бюджет продаж; 

B. бюджет производства; 

C. бюджет эксплуатационных затрат; 

D. прогнозный баланс. 

73. Участок или сфера деятельности компании, возглавляемые менеджером, который несет 

ответственность за результаты принимаемых решений в рамках возложенных полномочий 

– это … 

A. центр ответственности; 

B. мастер-бюджет; 

C. отдел бюджетирования; 

D. инвестиционная служба. 

74. Основным бюджетом является: 

A. бюджет продаж; 

B. бюджет производства; 

C. бюджет затрат; 

D. бюджет основных средств. 



75. В основе разработки бюджета продаж лежат способы определения оценок ... 

A. экспертная оценка и статистический прогноз; 

B. экспертная оценка и факторный анализ; 

C. способ корректировок; 

D. статистический прогноз. 

76. Для разработки бюджета производства необходимой информацией является: 

A. плановый объем реализации и величина коммерческих расходов; 

B. величина запасов и величина административных расходов; 

C. плановый объем реализации и величина запасов; 

D. величина запасов и объем реализации за предыдущий год. 

77. В процессе бюджетирования используется: 

A. лишь фактическая, документально подтвержденная бухгалтерская информация; 

B. лишь прогнозные данные и оценки на будущее; 

C. как прогнозные, так и фактические данные. 

78. Бюджетным циклом называют: 

A. отчетный период организации; 

B. отчетный период, устанавливаемый руководством центру ответственности; 

C. процесс составления организацией бюджета; 

D. процесс разработки государственного бюджета; 

79. Этапами бюджетного цикла являются: 

A. планирование деятельности организации и ее центров ответственности; 

B. определение показателей, которые будут использоваться при оценке деятельности; 

C. обсуждение возможных изменений в планах, связанных с новой ситуацией; 

D. корректировка планов, с учетом предложенных поправок. 

80. Статичный бюджет – это бюджет, рассчитанный на конкретный уровень деловой 

активности организации. Это утверждение является: 

A. верным; 

B. верным, если предприятием не разрабатывается гибкий бюджет. 
Компетенция ПК-22 

умением формировать бюджет 

затрат на персонал и 

контролировать его исполнение, 

владением навыками контроля за 

использованием рабочего 

времени 

Обучающийся владеет:  

- приемами и методами организации процесса формирования бюджета затрат на 

персонал и контроля его исполнения, а также основными методами контроля за 

использованием рабочего времени. 

81. Какой частный бюджет является отправной точкой в процессе разработки 

генерального бюджета? 

A. бюджет коммерческих расходов; 

B. бюджет продаж; 

C. бюджет производства; 

D. бюджет себестоимости реализованной продукции. 

82. Бюджет денежных средств разрабатывается до: 

A. плана прибылей и убытков; 

B. бюджета капитальных вложений; 

C. бюджета продаж; 

D. прогнозного бухгалтерского баланса. 

83. Что является наилучшей основой для оценки результатов деятельности за месяц: 

A. плановые показатели этого месяца; 

B. фактические показатели за предыдущей месяц; 

C. фактические результаты за аналогичный период предыдущего года. 

84. В процессе подготовки оперативного бюджета последним этапом является подготовка: 

A. плана прибылей и убытков; 

B. прогнозного бухгалтерского баланса; 

C. бюджета денежных средств; 

85. Для расчета количества материалов, которое необходимо закупить, должен быть 

подготовлен: 

A. бюджет общепроизводственных расходов; 



 

3 Методические материалы, определяющие процедуру и критерии оценивания сформированности компетенций при 

проведении промежуточной аттестации 

 

Критерии формирования оценок по ответам на вопросы, выполнению тестовых заданий 

 

- оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если количество правильных ответов на вопросы составляет 100 – 

90% от общего объёма заданных вопросов; 

- оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если количество правильных ответов на вопросы – 89 – 76% от 

общего объёма заданных вопросов; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если количество правильных ответов на тестовые 

вопросы –75–60 % от общего объёма заданных вопросов; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если количество правильных ответов – менее 60% 

от общего объёма заданных вопросов. 

 

Критерии формирования оценок по результатам выполнения заданий 

 

«Отлично/зачтено» – ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочетов. 

«Хорошо/зачтено» – ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней не более одной негрубой 

ошибки и одного недочета, не более трех недочетов. 

«Удовлетворительно/зачтено» – ставится за работу, если студент правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или 

допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более трех 

негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и двух недочетов.  

«Неудовлетворительно/не зачтено» – ставится за работу, если число ошибок и недочетов превысило норму для 

оценки «удовлетворительно» или правильно выполнено менее 2/3 всей работы. 

 

B. бюджет коммерческих расходов; 

C. бюджет производства; 

D. бюджет продаж. 

86. План прибылей и убытков должен быть подготовлен до того как начнется разработка: 

A. бюджета денежных средств и прогнозируемого баланса; 

B. бюджета административных расходов; 

C. бюджета коммерческих затрат; 

D. бюджета общепроизводственных расходов. 

87. Поведение издержек организации описывается формулой Y = 800 + 4X. При выпуске 

400 единиц изделий планируемые затраты организации составят: 

A. 3 000 руб; 

B. 2 200 руб; 

C. 2 000 руб. 

88. Предприятие производит 400 единиц изделий. Общая сумма его затрат составляет 80 

тыс. руб., размер постоянных расходов – 30 тыс. руб. Гибкий бюджет затрат предприятия 

может быть представлен в виде: 

A. Y = 80 000 + 125X; 

B. Y = 30 000 + 125X 

C. Y = 50 000 + 125X 

89. Фирма произвела в отчетном году 200 000 единиц продукции. Общие производственные 

затраты составили 400 тыс. руб., из них 180 тыс. руб. – постоянные расходы. 

Предполагается, что никаких изменений в используемых производственных методах и 

ценообразования не произойдет. 

Общие затраты для производства 230 000 единиц продукта в следующем году составят: 

A. 433 000 руб; 

B. 400 000 руб; 

C. 350 000 руб; 

90. Из бюджета продаж предприятия следует, что в октябре будет реализовано 12 500 

единиц продукта А и 30 000 единиц продукта Б. Цена реализации продукта А – 20 руб, 

продукта Б – 30 руб. Вознаграждение, причитающееся коммерческому отделу, составляет 

10 % от объемов продаж продукта А и 8% - от продукта Б. В соответствии с бюджетом, 

отделу продаж будет начислено вознаграждение в сумме: 

A. 100 000 руб; 

B. 97 000 руб; 

C. 105 000 руб; 



 

Вопросы к зачету (4 семестр) 

по дисциплине «Основы финансового менеджмента» 

 
1. Сущность, главные цели и функции финансового менеджмента. 
2. Основные элементы информационного обеспечения финансового менеджмента и основные методы анализа 

финансовой отчетности. 
3. Анализ бухгалтерского баланса для целей финансового менеджмента. 
4. Анализ отчета о прибылях и убытках для целей финансового менеджмента. 
5. Анализ отчета о движении денежных средств для целей финансового менеджмента. 
6. Анализ показателей деловой активности (оборачиваемости) предприятия. 
7. Анализ показателей рентабельности. 
8. Концепция оценки стоимости денег во времени (основные элементы концепции). 
9. Простые ставки ссудных процентов в оценке стоимости денег во времени. 

10. Простые учетные ставки в оценке стоимости денег во времени. 

11. Сложные ставки ссудных процентов и сложные учетные ставки в оценке стоимости денег во времени. 

12. Концепция учета фактора инфляции в финансовом менеджменте.  

13. Сущность, классификация, принципы формирования и показатели эффективности использования активов 

предприятия. 

14. Управление источниками финансирования активов предприятия. 

15. Управление оборачиваемостью оборотных активов: операционный, производственный и финансовый цикл 

оборотных активов. 

16. Определение показателей источников финансирования оборотных активов. 

17. Определение сущности и классификация внеоборотных активов.  

18. Определение необходимого объема операционных внеоборотных активов. 

19. Управление финансированием внеоборотных активов. 

20. Сущность и классификация капитала предприятия. 

21. Методы определения общей потребности в капитале. 

22. Критерии оптимальности структуры капитала. 

23. Концепция оценки стоимости капитала предприятия: методы оценки и источники формирования капитала. 

24. Эффект финансового левериджа. 

25. 38.Этапы политики формирования собственного капитала. 

26. Управление формированием операционной прибыли предприятия. 

27. Определение сущности эффекта операционного левериджа. 

28. Дивидентная политика предприятия. 

29. Эмиссионная политика предприятия. 
30. Система бюджетирования предприятия. 

 

 

Критерии формирования оценок по зачету 

«Зачтено» - обучающийся демонстрирует знание основных разделов программы изучаемого курса: его базовых понятий и 

фундаментальных проблем; приобрел необходимые умения и навыки, освоил вопросы практического применения 

полученных знаний, не допустил фактических ошибок при ответе, достаточно последовательно и логично излагает 

теоретический материал, допуская лишь незначительные нарушения последовательности изложения и некоторые неточности. 

«Не зачтено» - выставляется в том случае, когда обучающийся демонстрирует фрагментарные знания основных разделов 

программы изучаемого курса: его базовых понятий и фундаментальных проблем. У экзаменуемого слабо выражена 

способность к самостоятельному аналитическому мышлению, имеются затруднения в изложении материала, отсутствуют 

необходимые умения и навыки, допущены грубые ошибки и незнание терминологии, отказ отвечать на дополнительные 

вопросы, знание которых необходимо для получения положительной оценки 

 

Тестовые задания по зачету в ЭИОС (4 семестр)  

(компетенция ОПК-4) 

 
1. Финансовая система государства представляет собой:  

A. взаимодействие финансов организаций, государственных финансов и страхования  

B. единство финансового механизма, инструментов и финансовых институтов  

C. совокупность законодательной базы и органов управления финансами  

2. Система управления финансовыми отношениями организации через финансовые рычаги с помощью 

финансовых методов называется:  

A. финансовой системой организации  

B. системой бюджетирования в организации  

C. системой оперативного управления финансами организации  

D. финансовым механизмом организации  

3. Определите высшую инстанцию в системе управления финансами организации:  



A. собственники организации  

B. финансовый директорат организации  

C. государство  

4. Определите правильный состав основных элементов финансовой системы организации:  

A. финансовые ресурсы, финансовые службы, система управления финансами  

B. финансовые фонды, финансовые потоки, организация их движения  

C. доходы и расходы организации, система управления ими  

5. Финансовый механизм организации - это:  

A. планирование, анализ, контроль, учет  

B. инвестирование, кредитование, налогообложение  

C. система управления финансовыми отношениями организации через финансовые рычаги с помощью 

финансовых методов  

6. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

B. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

C. чистой прибыли к числу акций в обращении  

7. Горизонтальный метод финансового анализа – это:  

A. сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим периодом  

B. определение структуры итоговых финансовых показателей  

C. определение основной тенденции изменения динамики показателей  

8. Какой из перечисленных методов финансового анализа предусматривает очистку показателя от случайных 

влияний:  

A. анализ коэффициентов  

B. вертикальный анализ  

C. трендовый анализ  

D. горизонтальный анализ  

E. сравнительный анализ  

9. Фондоемкость продукции рассчитывается как отношение:  

A. среднегодовой стоимости основных фондов к средней численности работников организации  

B. среднегодовой стоимости основных фондов к выручке от продаж продукции  

C. объема выручки от продаж продукции к среднегодовой стоимости основных фондов  

10. Использование основных фондов признается эффективным, если:  

A. относительный прирост стоимости основных фондов превышает относительный прирост прибыли  

B. относительный прирост физического объема продукции превышает относительный прирост стоимости основных 

фондов 

11. Банк предлагает 17% годовых за размещение денежных средств на открываемых им депозитных счетах. 

Используя формулу дисконтирования, рассчитайте размер первоначального вклада, чтобы через 4 года иметь на 

счете 180 тыс. руб.:  

A. 96,12 тыс. руб.  

B. 91,44 тыс. руб.  

C. 101,25 тыс. руб.  

12. Определите величину приведенного дохода от инвестиций за два года, если в первом году получено 100 млн. 

руб., во втором - 200 млн. руб. Годовая ставка дисконта 60%.  

A. 140,6 млн. руб.  

B. 139,5 млн. руб.  

C. 170 млн. руб.  

13. Сумма средств к погашению краткосрочного кредита в размере 180 млн. руб. через 30 дней при годовой 

ставке процента в 48 % составит (по формуле простых процентов):  

A. 187,2 млн. руб.  

B. 180 млн. руб.  

C. 202,2 млн. руб.  

14. Вкладчик положил на депозитный вклад 100 тыс. руб. Через 3 года сумма вклада составила 130 тыс. руб. 

Определите годовую простую процентную ставку:  

A. 20%  

B. 9,5%  

C. 10%  

15. Векселедержатель предъявил для учета вексель на сумму 750 тыс. руб. со сроком погашения 25.04.14 г. 

Вексель предъявлен 05.04.014г. Банк согласился учесть вексель с дисконтом 50% годовых. Какую сумму получит 

векселедержатель?  

A. 695,3 тыс. руб.  

B. 729,2 тыс. руб.  

C. 830,1 тыс. руб.  

16. Рассчитайте расчетную курсовую стоимость акции, исходя из следующих данных: номинальная стоимость 

акции — 2000 руб., дивиденд — 36%, ссудный процент — 24%:  

A. 3333 руб.  

B. 2600 руб.  

C. 3000 руб.  

17. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  



A. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

B. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

C. чистой прибыли к числу акций в обращении  

18. Рассчитайте размер дивиденда (в % к номиналу) по обыкновенным акциям, если прибыль АО, 

направленная на выплату дивидендов, - 4000 млн. руб., общая сумма акций – 2250 млн. руб., в том числе 

привилегированных акций – 250 млн. руб. с фиксированным размером дивиденда 100% к их номинальной цене:  

A. 187,5%  

B. 225%  

C. 150%  

19. Размещено и оплачено 120 тыс. акций, в т.ч. 80 тыс. обыкновенных. Номинал акции - 1 тыс. руб. Прибыль 

организации в отчетном году - 1200 тыс. руб. На выплату дивидендов отведено 420 тыс. руб., в т.ч. по 

привилегированным - 150 тыс. руб. Дивиденд на обыкновенную акцию составит:  

A. 3,5 руб.  

B. 3,38 руб.  

C. 3,0 руб.  

20. Показатель балансовой стоимости акции показывает:  

A. сумму дивидендов в расчете на 1 акцию  

B. сумму, за которую акции продаются и покупаются на фондовом рынке  

C. обеспеченность акций предприятия чистыми активами 

21.  За счет эффекта финансового рычага может быть обеспечен рост рентабельности собственного капитала в 

случае, если:  

A. цена заемных средств выше рентабельности вложений капитала  

B. цена заемных средств ниже рентабельности вложений капитала  

C. рентабельность продаж выше процентной ставки за кредит  

22. Как изменится рентабельность собственного капитала организации, если экономическая рентабельность 

возрастет на 2% пункта, годовая средняя расчетная ставка процента по кредитам снизится на 1% пункт, 

соотношение заемного и собственного капитала составит 1:2:  

A. увеличится на 3% пункта  

B. увеличится на 0,98% пункта  

C. увеличится на 1,14% пункта  

23. Определите коэффициент финансовой устойчивости, если по данным бухгалтерской отчетности 

собственный капитал – 10800 тыс. руб., итого активы – 26000 тыс. руб., долгосрочные обязательства - 1000 тыс. руб.:  

A. 0,45  

B. 0,09  

C. 0,42  

24. При увеличении объема перевозок численность работников, непосредственно связанных с перевозочной 

работой, … . 

A. увеличивается; 

B. уменьшается; 

C. не изменяется вообще; 

D. увеличивается, но не пропорционально росту перевозок, а замедленно. 

25. Расходы по содержанию аппарата управления являются частью… 

A. общехозяйственных расходов; 

B. общепроизводственных расходов; 

C. прямых расходов. 

26. Отчисления на социальные нужды зависят от… 

A. фонда оплаты труда; 

B. средней продолжительности отпуска; 

C. нормы амортизации; 

D. количества денежных средств на предприятии. 

27. К себестоимости продукции относятся …. 

A. текущие затраты на производство; 

B. капитальные затраты; 

C. выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию единицы продукции; 

D. затраты на оборудование. 

28. Себестоимость продукции определяется … 

A. отношением расходов к объему произведенной продукции; 

B. отношением численности работников к объему продукции; 

C. отношением объемов продукции к сумме выполненной заработной сметы; 

D. отношением прибыли к объему продукции. 

29.  Бюджетирование не предназначено для: 

A. планирования и принятия управленческих решений в компании; 

B. оценки всех аспектов финансовой состоятельности предприятия; 

C. укрепления финансовой дисциплины и подчинения интересов отдельных структурных подразделений интересам 

компании в целом; 

D. анализа объемных и качественных показателей использования подвижного состава. 

30. Основными процедурами управления бюджетами не являются: 

A. планирование; 



B. контроль; 

C. анализ; 

движение. 

 

(компетенция ПК-3) 

 

31. Укажите интенсивные факторы развития производства:  

A. совершенствование качественных характеристик использования ресурсов  

B. увеличение времени использования ресурсов  

C. увеличение количества использованных ресурсов  

32. Укажите экстенсивные факторы развития производства:  

A. увеличение количества использованных ресурсов  

B. увеличение количества использованных ресурсов, увеличение времени использования ресурсов  

C. совершенствование качественных характеристик использования ресурсов  

33. Использование основных фондов признается эффективным, если:  

A. относительный прирост стоимости основных фондов превышает относительный прирост прибыли  

B. относительный прирост физического объема продукции превышает относительный прирост стоимости основных 

фондов  

34. Какой показатель оценивает уровень использования основных фондов и нематериальных активов:  

A. использование капитала проводится применительно к общей величине и к составным частям капитала  

B. с помощью показателей фондоотдачи и фондоемкости  

C. минимум времени на оборот капитала, т.е. ускорение оборачиваемости средств  

35. Средневзвешенная стоимость капитала организации рассчитывается исходя из:  

A. структуры заемного и собственного капитала  

B. всего перечисленного  

C. стоимости собственного капитала  

D. стоимости заемного капитала  

36. Источники заемного финансирования капитальных вложений должны удовлетворять требованию:  

A. постоянства процентной ставки  

B. отсутствия возможности досрочного отзыва займа кредитором  

C. предмет капитальных вложений не может служить залогом по кредиту  

D. всем перечисленным  

37. Вкладчик положил на депозитный вклад 100 тыс. руб. Через 2 года сумма вклада составила 120 тыс. руб. 

Определите годовую простую процентную ставку:  

A. 20%  

B. 10%  

C. 9,5%  

38. Цена привлеченного капитала определяется:  

A. пеня по кредиторской задолженности  

B. суммой уплаченных процентов  

C. издержками по привлечению заёмных средств  

39. Определите индекс рентабельности, если для реализации инвестиционного проекта необходимо 80 тыс. руб. 

Денежные потоки проекта по годам составили: 1-й год – 40 тыс. руб., 2–й год – 45 тыс. руб., 3-й год – 50 тыс. руб., 4-й 

год – 45 тыс. руб. Ставка дисконтирования – 30%.  

A. 1,2  

B. 1,5  

C. 0,8  

40. Используя формулу сложных процентов, определите сумму депозитного вклада в размере 100 млн. руб. 

через 2 года при полугодовом начислении процентов. Годовая ставка 60%.  

A. 196 млн. руб.  

B. 285,6 млн. руб.  

C. 289,5 млн. руб  

 

41. К операционным бюджетам не относятся: 

A. бюджет продаж; 

B. бюджет производства; 

C. мотивационный бюджет; 

D. бюджет эксплуатационных затрат. 

42. К финансовым бюджетам относятся: 

A. бюджет продаж; 

B. бюджет производства; 

C. бюджет эксплуатационных затрат; 

D. прогнозный баланс. 

43. Участок или сфера деятельности компании, возглавляемые менеджером, который несет ответственность за 

результаты принимаемых решений в рамках возложенных полномочий – это … 

A. центр ответственности; 

B. мастер-бюджет; 

C. отдел бюджетирования; 



D. инвестиционная служба. 

44.  Основным бюджетом является: 

A. бюджет продаж; 

B. бюджет производства; 

C. бюджет затрат; 

D. бюджет основных средств. 

45.  В основе разработки бюджета продаж лежат способы определения оценок ... 

A. экспертная оценка и статистический прогноз; 

B. экспертная оценка и факторный анализ; 

C. способ корректировок; 

D. статистический прогноз. 

46.  Для разработки бюджета производства необходимой информацией является: 

A. плановый объем реализации и величина коммерческих расходов; 

B. величина запасов и величина административных расходов; 

C. плановый объем реализации и величина запасов; 

D. величина запасов и объем реализации за предыдущий год. 

47.  В процессе бюджетирования используется: 

A. лишь фактическая, документально подтвержденная бухгалтерская информация; 

B. лишь прогнозные данные и оценки на будущее; 

C. как прогнозные, так и фактические данные. 

48.  Бюджетным циклом называют: 

A. отчетный период организации; 

B. отчетный период, устанавливаемый руководством центру ответственности; 

C. процесс составления организацией бюджета; 

D. процесс разработки государственного бюджета; 

49.  Этапами бюджетного цикла являются: 

A. планирование деятельности организации и ее центров ответственности; 

B. определение показателей, которые будут использоваться при оценке деятельности; 

C. обсуждение возможных изменений в планах, связанных с новой ситуацией; 

D. корректировка планов, с учетом предложенных поправок. 

50.  Статичный бюджет – это бюджет, рассчитанный на конкретный уровень деловой активности организации. 

Это утверждение является: 

A. верным; 

B. верным, если предприятием не разрабатывается гибкий бюджет. 

51. Распределению среди акционеров подлежит 80 тыс. руб. чистой прибыли. В обращении находится 1 тыс. 

обыкновенных акций и 200 привилегированных. На каждую привилегированную акцию гарантированные выплаты 

составили 0,2 тыс. руб. Определите доход на одну обыкновенную акцию:  

A. 40 руб.  

B. 80 руб.  

C. 60 руб.  

52. Чтобы через два года капитал инвестора составил 75 млн. руб. при годовой ставке доходности в 25%, его 

первоначальные вложения должны составлять:  

A. 48 млн. руб.  

B. 60 млн. руб.  

C. 50 млн. руб.  

53. Банк предлагает 17% годовых за размещение денежных средств на открываемых им депозитных счетах. 

Используя формулу дисконтирования, рассчитайте размер первоначального вклада, чтобы через 4 года иметь на 

счете 180 тыс. руб.:  

A. 91,44 тыс. руб.  

B. 101,25 тыс. руб.  

C. 96,12 тыс. руб.  

54. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

B. чистой прибыли к числу акций в обращении  

C. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

55. Используя формулу сложных процентов, определите сумму депозитного вклада в размере 100 млн. руб. 

через 2 года при полугодовом начислении процентов. Годовая ставка 60%.  

A. 289,5 млн. руб  

B. 196 млн. руб.  

C. 285,6 млн. руб.  

56. Определите индекс рентабельности, если для реализации инвестиционного проекта необходимо 80 тыс. руб. 

Денежные потоки проекта по годам составили: 1-й год – 40 тыс. руб., 2–й год – 45 тыс. руб., 3-й год – 50 тыс. руб., 4-й 

год – 45 тыс. руб. Ставка дисконтирования – 30%.  

A. 1,2  

B. 1,5  

C. 0,8  



57. Размещено и оплачено 120 тыс. акций, в т.ч. 80 тыс. обыкновенных. Номинал акции - 1 тыс. руб. Прибыль 

организации в отчетном году - 1200 тыс. руб. На выплату дивидендов отведено 420 тыс. руб., в т.ч. по 

привилегированным - 150 тыс. руб. Дивиденд на обыкновенную акцию составит:  

A. 3,5 руб.  

B. 3,0 руб.  

C. 3,38 руб.  

58. Чтобы через два года капитал инвестора составил 75 млн. руб. при годовой ставке доходности в 25%, его 

первоначальные вложения должны составлять:  

A. 60 млн. руб.  

B. 48 млн. руб.  

C. 50 млн. руб.  

59. Чистые активы акционерных обществ определяются как:  

A. разница между общей величиной активов и общей величиной пассивов  

B. разница между суммой активов АО, принимаемых к расчету и суммой обязательств, принимаемых к расчету  

60. Организация имеет внеоборотные активы на сумму 5000 тыс. руб., долгосрочные обязательства - 3000 тыс. 

руб., текущие (оборотные) активы - 8000 тыс. руб., уставный капитал - 4000 тыс. руб., собственный капитал - 7000 

тыс. руб. Собственный оборотный капитал составит:  

A. 2000 тыс. руб.  

B. 3000 тыс. руб.  

C. 1000 тыс. руб. 

 

(компетенция ПК-11) 

 

61. По приведенным ниже данным определите расчетную курсовую стоимость акций: годовая чистая прибыль 

акционерного общества закрытого типа – 500 тыс. руб., количество оплаченных акций – 5 тыс. штук, средняя ставка 

Центрального банка России - 40% годовых:  

A. 400 руб.  

B. 100 руб.  

C. 250 руб.  

62. Наиболее выгодно использование привлеченных источников для формирования оборотных активов, когда:  

A. цена заемного капитала (процентная ставка по нему) выше нормы прибыли на вложенный капитал  

B. текущее значение нормы прибыли на вложенный капитал превышает процентную ставку по заемному капиталу  

C. заемные средства привлекаются на короткое время  

63. Определите величину приведенного дохода от инвестиций за два года, если в первом году получено 100 млн. 

руб., во втором - 200 млн. руб. Годовая ставка дисконта 60%.  

A. 139,5 млн. руб.  

B. 170 млн. руб.  

C. 140,6 млн. руб.  

64. Вкладчик положил на депозитный вклад 100 тыс. руб. Через 2 года сумма вклада составила 120 тыс. руб. 

Определите годовую простую процентную ставку:  

A. 10%  

B. 9,5%  

C. 20%  

65. Определите индекс рентабельности, если для реализации инвестиционного проекта необходимо 80 тыс. руб. 

Денежные потоки проекта по годам составили: 1-й год – 40 тыс. руб., 2–й год – 45 тыс. руб., 3-й год – 50 тыс. руб., 4-й 

год – 45 тыс. руб. Ставка дисконтирования – 30%.  

A. 0,8  

B. 1,5  

C. 1,2  

66. Вкладчик положил на депозитный вклад 100 тыс. руб. Через 2 года сумма вклада составила 120 тыс. руб. 

Определите годовую простую процентную ставку:  

D. 9,5%  

E. 10%  

F. 20%  

67. Рассчитайте балансовую стоимость акции закрытого акционерного общества, если сумма активов - 12000 

тыс. руб., сумма обязательств - 4000 тыс. руб., собственный капитал - 6000 тыс. руб., количество оплаченных акций – 

10 тыс. штук:  

A. 1200 руб.  

B. 800 руб.  

C. 400 руб.  

68. 100 тыс. руб. инвестированы на 2 года под 10% годовых. Определите сумму сложных процентов, 

начисленных к концу срока, при полугодовом начислении процентов:  

A. 21,55 тыс. руб.  

B. 20 тыс. руб.  

C. 121,55 тыс. руб.  

69. Определите сумму средств к погашению краткосрочного кредита в размере 100 млн. руб. через 18 дней при 

годовой ставке процента 60%:  

A. 100,8 млн. руб.  



B. 161,3 млн. руб.  

C. 103 млн. руб.  

70. Распределению среди акционеров подлежит 80 тыс. руб. чистой прибыли. В обращении находится 1 тыс. 

обыкновенных акций и 200 привилегированных. На каждую привилегированную акцию гарантированные выплаты 

составили 0,2 тыс. руб. Определите доход на одну обыкновенную акцию:  

A. 40 руб.  

B. 60 руб.  

80 руб. 

71. Рассчитайте размер дивиденда (в % к номиналу) по обыкновенным акциям, если прибыль АО, 

направленная на выплату дивидендов, - 4000 млн. руб., общая сумма акций – 2250 млн. руб., в том числе 

привилегированных акций – 250 млн. руб. с фиксированным размером дивиденда 100% к их номинальной цене:  

A. 150%  

B. 225%  

C. 187,5%  

72. Чистые активы акционерных обществ определяются как:  

A. разница между суммой активов АО, принимаемых к расчету и суммой обязательств, принимаемых к расчету  

B. разница между общей величиной активов и общей величиной пассивов  

73. Используя формулу сложных процентов, определите сумму депозитного вклада в размере 100 млн. руб. 

через 2 года при полугодовом начислении процентов. Годовая ставка 60%.  

A. 289,5 млн. руб  

B. 285,6 млн. руб.  

C. 196 млн. руб.  

74. Определите величину приведенного дохода от инвестиций за два года, если в первом году получено 100 млн. 

руб., во втором - 200 млн. руб. Годовая ставка дисконта 60%.  

A. 140,6 млн. руб.  

B. 139,5 млн. руб.  

C. 170 млн. руб.  

75. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. чистой прибыли к числу акций в обращении  

B. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

C. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

76. Балансовая стоимость акции рассчитывается как отношение:  

A. чистой прибыли к числу акций в обращении  

B. рыночной стоимости одной акции к чистой прибыли на одну акцию  

C. стоимости собственного капитала к числу акций в обращении  

77. Показатель балансовой стоимости акции показывает:  

A. сумму дивидендов в расчете на 1 акцию  

B. обеспеченность акций предприятия чистыми активами  

C. сумму, за которую акции продаются и покупаются на фондовом рынке  

78. Эффект финансового рычага - это приращение чистой рентабельности:  

A. заемного капитала  

B. всех средств предприятия (активов)  

C. собственного капитала  

79. Как изменится рентабельность собственного капитала организации, если экономическая рентабельность 

возрастет на 2% пункта, годовая средняя расчетная ставка процента по кредитам снизится на 1% пункт, 

соотношение заемного и собственного капитала составит 1:2:  

A. увеличится на 0,98% пункта  

B. увеличится на 3% пункта  

C. увеличится на 1,14% пункта  

80. Плечо финансового рычага представляет собой:  

A. соотношение между заемным капиталом и внеоборотными активами  

B. соотношение между заемным капиталом и собственным капиталом  

C. соотношение между долгосрочными и краткосрочными источниками финансирования 

81. Какой частный бюджет является отправной точкой в процессе разработки генерального бюджета? 

A. бюджет коммерческих расходов; 

B. бюджет продаж; 

C. бюджет производства; 

D. бюджет себестоимости реализованной продукции. 

82. Бюджет денежных средств разрабатывается до: 

A. плана прибылей и убытков; 

B. бюджета капитальных вложений; 

C. бюджета продаж; 

D. прогнозного бухгалтерского баланса. 

83. Что является наилучшей основой для оценки результатов деятельности за месяц: 

A. плановые показатели этого месяца; 

B. фактические показатели за предыдущей месяц; 

C. фактические результаты за аналогичный период предыдущего года. 

84. В процессе подготовки оперативного бюджета последним этапом является подготовка: 



A. плана прибылей и убытков; 

B. прогнозного бухгалтерского баланса; 

C. бюджета денежных средств; 

85. Для расчета количества материалов, которое необходимо закупить, должен быть подготовлен: 

A. бюджет общепроизводственных расходов; 

B. бюджет коммерческих расходов; 

C. бюджет производства; 

D. бюджет продаж. 

86. План прибылей и убытков должен быть подготовлен до того как начнется разработка: 

A. бюджета денежных средств и прогнозируемого баланса; 

B. бюджета административных расходов; 

C. бюджета коммерческих затрат; 

D. бюджета общепроизводственных расходов. 

87. Поведение издержек организации описывается формулой Y = 800 + 4X. При выпуске 400 единиц изделий 

планируемые затраты организации составят: 

A. 3 000 руб; 

B. 2 200 руб; 

C. 2 000 руб. 

88. Предприятие производит 400 единиц изделий. Общая сумма его затрат составляет 80 тыс. руб., размер 

постоянных расходов – 30 тыс. руб. Гибкий бюджет затрат предприятия может быть представлен в виде: 

A. Y = 80 000 + 125X; 

B. Y = 30 000 + 125X 

C. Y = 50 000 + 125X 

89.  Фирма произвела в отчетном году 200 000 единиц продукции. Общие производственные затраты составили 

400 тыс. руб., из них 180 тыс. руб. – постоянные расходы. Предполагается, что никаких изменений в используемых 

производственных методах и ценообразования не произойдет. 

Общие затраты для производства 230 000 единиц продукта в следующем году составят: 

A. 433 000 руб; 

B. 400 000 руб; 

C. 350 000 руб; 

90.  Из бюджета продаж предприятия следует, что в октябре будет реализовано 12 500 единиц продукта А и 30 

000 единиц продукта Б. Цена реализации продукта А – 20 руб, продукта Б – 30 руб. Вознаграждение, причитающееся 

коммерческому отделу, составляет 10 % от объемов продаж продукта А и 8% - от продукта Б. В соответствии с 

бюджетом, отделу продаж будет начислено вознаграждение в сумме: 

A. 100 000 руб; 

B. 97 000 руб; 

C. 105 000 руб; 

 


